

起底文玩圈里的骗术

带作者款≠作者本工

这个最常见于橄榄核雕市场,很多刚玩核雕的朋友都以为带款的都是本工。其实不然,就算是有款识的,有可能也只是作者工作室出品。所以买之前一定要搞清楚是工作室还是作者本工。

原产地≠最便宜

缅甸是翡翠的原产地,但现在缅甸翡翠的价格却比广东还要高。广东人很早就开始采购翡翠加工,购买时间都是在翡翠未涨价之前。这样的情况还包括保山南红、和田玉等不可再生原料。

专家≠专业

各大节目的鉴定专家层出不穷,500万元的金刚、几十万元的松石都是他们鉴定的成果。但真正的文玩专家应该是那些真正热爱文玩、能够静下心来研究的玩家。

认识人≠价格低

认识人就能优惠吗?就能买到市场最低价的吗?别抱着这种心态了,就算对方不杀熟,但是他也未必就是一手的货源。你从熟人那儿买的东西,有时反而比直接去别人家买还贵。

东西贵≠东西好

“一分钱一分货”是大多数人买东西的理念,但是这种理念在文玩圈不一定行得通。这个行业有入手早的商家,他们的物件确实就是便宜、东西好,而入手晚的商家,物件难免价格要高一些,而且东西品质未必好。

近年来,文玩收藏市场早已由原来的小众圈子变为全民收藏,但文玩坑多水深的骗局却一直存在,从不缺少尔虞我诈的故事。无论是从古玩行流传下来买真买假全靠眼力的规矩,还是商家诱导消费者购买的噱头,都让消费者防不胜防。而究其原因就在于文玩“无标准”、“难监管”的特性,商家借此哄抬价格,让消费者很难理性判断文玩的合理价值。

有包浆≠老物件

文玩单纯从包浆鉴定新老都是忽悠人的方法,每一件东西盘的人不同、盘的快慢还会有不同的包浆呢。真正的鉴定方法离不开形制、工艺、材质等关键因素,所以并不是有包浆的就一定是老物件。

假文玩靠故事吹

“文玩潮”兴起,越来越多的消费者认识和了解到文玩的价值,但“玩文玩难免要吃药”早已成为行业的特性和文玩人的共识,古玩行留下“真真假假”的行规,让新手藏家难免栽跟头。

如今,人们对文玩的认知程度不断提高,消费者在出手时往往慎之又慎,文玩市场上光明正大出售假货的低级骗局已经不再常见,但是一些欺诈行为更是让人防不胜防。消费者许先生告诉北京商报记者,他是一家停车场的保安,一天晚上见到有个女人抱着孩子在停车场走来走去转了几个来回,许先生担心她有偷车的嫌疑,于是就走上去询问,这个女人声称自己是从外地带孩子到北京看病的,孩子得了重病急需用钱,该女子表示,自己身上有一块祖传的玉佩,希望能够通过出售玉佩为孩子换取医药费。当许先生问及为何不摆摊出售时,该女子表示因为担心被城管清理,只能四处走走,希望能有好心人购买她的玉佩,换些钱给孩子治病。一番对话后,许先生出于同情,又见玉佩的成色不错,于是以1000元的价格从该女子手中购买了玉佩。事后,许先生越想越觉得不对劲,找专家进行鉴定,专家证实该玉佩系树脂合成。

许先生的遭遇并非个案,在实际文玩交易过程中,不乏一些通过讲故事来行骗的商家,这类商家从不推销自己的商品,而是通过给文玩商品编故事使消费者放松警惕,获取信任。北京商报记者走访的过程中,以消费者的身份对路边摊上的一件被卖家称为“清代老星月”的商品表现出浓厚的兴趣,商家告诉记者:自己家以前曾富甲一方,如今早已家道中落,在老房子拆迁时发现了这些“古董”,当记者表现出有意购买的态度时,商家展开了进一步的“狂轰滥炸”,商家表示,这串“老星月”曾是家中长辈的最爱,这串“老星月”经过数百年的盘玩和风化后已经变得十分有灵性,是一件能招财的“宝贝”。

中国收藏家协会文玩收藏委员会秘书长刘伟表示:通过讲故事来行骗的骗局在古玩圈里更为流行,古玩圈与文玩圈原本就一脉相承,能在文玩圈里被广泛用来行骗也并不稀奇。给自己的宝贝编一个故事抑

或是某种寓意诱导消费者进行购买已经成为了行业内司空见惯的现象。诸如,一些商家会在消费者挑选时表示“六瓣金刚可以增加财运”,一些希望能够讨个好彩头的消费者便会倾囊买下,这在文玩圈内早已见怪不怪。

有专家建议,消费者购买文玩时应该选择有信誉的商家和像潘家园这样的大型文玩市场,不能全部听信故事的“忽悠”。

假鉴定证书配假官网

在文玩市场中,除了商家通过讲故事博同情和信任之外,还通过对被普通消费者奉为“定心丸”的鉴定证书做手脚。面对文玩市场上假货层出的现象,向商家索要证书成了许多有经验消费者的习惯,虽然这在某种程度上促进了行业的规范化发展,但也成为假货横生的温床。

一方面,商家利用伪造的假证书诱骗消费者进行购买,一些鉴定证书上标注的鉴定机构系伪造或盗用其他知名鉴定机构的名称,商家会让消费者扫描鉴定证书上的二维码或者网址查询鉴定证书编号,让消费者认为证书在网上可以查证。实际上,这类证书在查询鉴定证书的官网上根本无证可查,只在该证书规定的假证书查询网站上才能查到。

另一方面,所谓文玩的优劣只是一个相对的概念,现实中无论是权威的鉴定中心还是有经验的老玩家,都没有客观的科学尺度,他们用自己的肉眼和经验辨识文玩的优劣,而非人们想象中的精密仪器,虽然在鉴定的过程中会通过仪器辅助,但仪器并不具有绝对的权威性。除此之外,许多鉴定证书的标注并不完善,商家便利用这些钻起了鉴定证书的空子。

以蜜蜡为例,二代蜜蜡早已是市场上一种常见的仿天然蜜蜡商品,许多商家将二代蜜蜡充当天然蜜蜡售卖,价格竟高达几百元一克。据资料显示,二代蜜蜡是将蜜蜡碎料以及蜜蜡粉通过加热高压的方式压制而成可供打磨的再生蜜蜡,从成分上讲,二代蜜蜡与天然蜜蜡没有任何区别,这样做成的蜜蜡成品,无论使用紫光灯照、用盐水泡还是用手搓产生松香味,都表明这是一块天然蜜蜡,只有专业人员才能鉴别出二代

蜜蜡的纹路与纯天然蜜蜡纹路的差异。更为重要的是,国内的鉴定机构大多按照国外标准,二代压制以及优化都在证书上无从体现,鉴定的目的只是告知消费者该物品是蜜蜡而已,许多不法商家就利用天然蜜蜡和二代蜜蜡的定义来偷梁换柱,并以鉴定后若是假货无理由退款的噱头忽悠消费者购买。

为了能够更好地为消费者购买文玩“保驾护航”,潘家园市场内引入了“北京大学宝石鉴定中心”,当消费者对购买的文玩有疑问时,可直接前往鉴定中心进行鉴定。

“神仙照”易容术

伴随互联网发展的浪潮,各类视频直播平台如雨后春笋般涌现出来。互联网的飞速发展也给文玩交易带来发展机遇,并在年轻群体中引起了广泛关注和反响。

微商的出现让文玩逐渐贴近了普通人的生活,也伴随出现了一批微商代理,这些代理既没有雄厚的资金,更没有一手货源,不少都是图片党,通过在原有价格上加价获取利润。北京商报记者以做微商为由加了几个自称是文玩一级代理的微信,在询问做代理需要什么样的资质时,不同的人给出了不同的答案,有的对接收代理没有任何要求,有的则要求必须在本店消费满2万元或是预存5000元。除了不知级别的代理外,还有许多最让买家头疼的“神仙照”,所谓的“神仙照”是通过灯光的变幻以及各种修图软件将原本平淡无奇的照片加工成精美的“神仙照”,这也让不少从微商手中购买玉石的买家很受伤”。

然而,在各地众多古玩城面临倒闭、微商已然难成气候的今天,越来越多的文玩艺术品商家转战视频直播,视频直播平台也成为文玩交易的下一个领地。虽然这一模式颠覆了传统线下交易的模式,但伴随其到来的不乏一些商家的骗局。直播平台内的一些“托儿”更是让消费者在浑然不知的情况下以高价买下低劣商品。

专家建议,消费者在购买文玩时,一定要选择实体商家或是有一定实体店基础的网店,并尽可能亲自去店内选购。

北京商报记者 马嘉会 宗泳杉/文 高蕾/制表